

# İftira Kitabı

Hazırlayan  
EMİNE GÜRSOY NASKALI

KITABEVİ

## KİTABEVİ • 854

*İftira Kitabı*

*Hazırlayan*

Emine Gürsoy Naskali

*Kapak Tasarım*

Onur Sönmez

*Dizgi/İlç Düzen*

Hülya Aşkın

*Baskı ve Cilt*

Çalış Ofset

Davutpaşa Caddesi No:8

Topkapı - İstanbul

Sertifika No: 45159

I. Baskı 600 Adet

İstanbul, 2023

ISBN 978-625-8055-26-9

T.C.

Kültür ve Turizm Bakanlığı

Sertifika No: 51261

*Online Satış*

[www.kitabeviyayinlari.com](http://www.kitabeviyayinlari.com)

© Bütün yayın hakları "KİTABEVİ Yayınları"na aittir. Kaynak gösterilerek tanıtım amacıyla ve araştırma için yapılacak kısa alıntılar dışında, yayıncının yazılı izni olmaksızın hiçbir şekilde kopya edilemez, elektronik ve mekanik yolla çoğaltılamaz, yayımlanamaz ve dağıtılamaz.

**KİTABEVİ**

Yerebatan Caddesi. No: 33/6 Cağaloğlu-İSTANBUL

Tel: 0 212 0212 527 11 16 e-mail:kitabevivaris@gmail.com

## Bir İftira Davası ve Süleyman Peygamber'in Hükmi\*

Özkan Daşdemir\*\*

Davut Peygamber oğlu Süleyman Peygamber, *Tevrat*'ta kral olarak geçmekte ve onun için sıklıkla "Kral Süleyman" ibaresi kullanılmaktadır.<sup>1</sup> Her ne kadar *Tevrat*'ta Kral Süleyman'ın peygamberliğinden açıkça bahsedilmese de; o, peygamberlere mahsus olan vahiy sürecini bizzat yaşar ve Rab ile görüşür.<sup>2</sup> Buna göre, Süleyman Peygamber, peygamberlikte ve krallıkta babası Davut Peygamber'in vârisi olmuştur. Bir gece Rab ondan ne istediğini sorunca; o, İsrailoğullarına hakkıyla hükmedebilmek için anlayışlı yürek talep eder ve Rab, ona istediklerinden ziyade, bu dünyada kimseye nasip olmamış ve olmayacak bir saltanatı müjdeler. Kral Süleyman eşsiz bir saltanatın sahibi olduğu gibi, kendisine verilen üstün meziyetlerden biri de davaları hükme bağlamadaki kabiliyetidir. Nitekim iki

---

\* Bu yazı *Davutoğlu Süleyman Hikâyesi - Metinlerarası Bir Okuma-* isimli çalışmamıza dayalı olarak düzenlenmiştir. İlgili çalışma için bk. Özkan Daşdemir, *Davutoğlu Süleyman Hikâyesi -Metinlerarası Bir Okuma-*, Fenomen Yayınları, Erzurum 2015.

\*\* Doç. Dr., Erzincan Binali Yıldırım Üniversitesi, Fen-Edebiyat Fakültesi, Türk Dili ve Edebiyatı Bölümü, Erzincan.

<sup>1</sup> *Tevrat*, "I. Krallar", 1. Bap, 34.

<sup>2</sup> *Tevrat*, "I. Krallar", 3. Bap, 10-14.

fahiş kadın arasında, çocuğun annesinin kim olduğu hakkındaki davada Kral Süleyman'ın verdiği hüküm İsrailoğullarını hayrette bırakmış, bütün halk ondan çekinmiştir:

*“Ve iki fahiş kadın krala geldi ve önünde durdular. Ve kadınlardan biri dedi: ‘Aman efendim, ben ve bu kadın bir evde otururuz ve evde onunla beraberken bir çocuk doğurdum. Ve vaki oldu ki, ben doğduktan sonra üçüncü gün bu kadın da doğurdu ve biz beraberdik; evde yanımızda yabancı yoktu, ancak evde ikimiz vardık. Ve bu kadının çocuğu geceleyin ölmüş, çünkü üstüne yatmış. Ve gece yarısı kalkmış ve cariye uyurken oğlumun yanından almış ve onu kendi koynuna koymuş ve kendi ölmüş çocuğunu benim koynuma koymuş. Ve çocuğumu emzirmek için sabahleyin kalktığım zaman, işte, ölmüştü; fakat sabahleyin ona bakınca, işte, o benim doğurduğum oğlum değildi.’ Ve öteki kadın dedi: ‘Hayır; fakat sağ olan benim oğlum ve ölen senin oğlun.’ Ve bekisi dedi: ‘Hayır; fakat ölen senin oğlun ve sağ olan benim oğlum.’ Kralın önünde böyle diyorlardı. Ve kral dedi: ‘Biri, bu sağ olan benim oğlum ve ölen senin oğlun, diyor ve öteki, hayır; fakat ölen senin oğlun ve sağ olan benim oğlum, diyor.’ Ve kral dedi: ‘Bana bir kılıç getirin.’ Ve kralın önüne bir kılıç getirdiler. Ve kral dedi: ‘Sağ olan çocuğu ikiye bölün ve yarısını birine ve yarısını ötekine verin.’ Ve çocuğu sağ olan kadın, krala söyledi -çünkü oğlu için yüreği yanıyordu- ve dedi: ‘Aman efendim, sağ olan çocuğu ona verin, aman onu öldürmeyin.’ Fakat öteki dedi: ‘Ne benim ne de senin olsun, ikiye bölün.’ O zaman kral cevap verip dedi: ‘Sağ olan çocuğu buna verin ve sakın onu öldürmeyin, anası budur.’ Ve kralın verdiği hükmü bütün İsrail işitti ve kraldan korktular; çünkü gördüler ki, hükmetmek için kendisinde Allah hikmeti var.”<sup>3</sup>*

Kur'an'a göre de Süleyman Peygamber; ilim, saltanat ve peygamberlikte babası Davut Peygamber'e mirasçı olmuştur.<sup>4</sup> Kur'an'da Süleyman Peygamber'e bahşedilen bilginin (ilmin), “onu

<sup>3</sup> Tevrat, “I. Krallar”, 3. Bap, 16-28.

<sup>4</sup> Kur'an, “Neml”, 16.

ve babası Davud'u inanan kulların birçoğundan üstün kaldığı"<sup>5</sup> ifade edilir. Onun hüküm vermedeki kabiliyeti Süleyman Peygamber'e Allah'ın bahşettiği bu yüksek ilim sayesinde. Süleyman Peygamber'in isabetli hükümleri *Tevrat*'ta iki fahişe kadın arasındaki davada nakledilmiştir. *Kur'an*'da ise Süleyman Peygamber'in ekin ve koyun sahipleri arasındaki bir meselede verdiği hüküm nakledilir.

"Davud ile Süleyman'ı da (an). O zaman ki ikisi de ekin hakkında hüküm veriyorlardı; o zaman ki ekinde geceleyin milletin davarı yayılmıştı. Biz de hükümlerine tanık idik. Derhal onu Süleyman'a kavrottık, bununla beraber her birine bir hüküm, bir peygamberlik ve bir bilgi vermiştik."<sup>6</sup> Rivayete göre, Hz. Davut, ekin sahibinin mağduriyetini çözmek ve zararının karşılanması için o yayılan koyunların ekin sahibine verilmesine hükmetmiştir. Hz. Süleyman ise her iki taraf arasındaki anlaşmazlığı gidermek için koyunlarının getirisinin (yani sütlerinin) ekin sahibine verilerek ekinin zararının ödenmesi kararını daha uygun görmüştür.<sup>7</sup>

Görüldüğü üzere, Süleyman Peygamber'e bahşedilen nimetlerden biri, insanlar arasındaki davaları hükme bağlama kabiliyetidir. Bu kabiliyet, *Kur'an* ve *Tevrat*'ta değişik vakalar etrafında nakledilmiştir. *Kur'an*, ekin ve koyun sahipleri arasındaki davada Allah'ın Hz. Süleyman'a verdiği isabetli hüküm yeteneğine vurgu yapar. *Tevrat*'ta durum biraz farklıdır. Burada, Süleyman Peygamber'in iki fahişe kadın arasında paylaşılamayan çocuk davasında isabetli bir hüküm verdiği nakledilmiştir. Doğu ve Batı kültürlerinde Süleyman'ın isabetli hükmü, çokça işlenen komular arasındadır.<sup>8</sup>

<sup>5</sup> *Kur'an*, "Neml", 15.

<sup>6</sup> *Kur'an*, "Enbiyâ", 78-79.

<sup>7</sup> M[ühammed] Hamdi Yazır, *Hak Dini Kur'ân Dili Meâli*, Sadeleştirilenler: Lütfulah Cebeci, Sadık Kılıç, Akçağ Yayınları, Ankara 2008, s. 455.

<sup>8</sup> Konu hakkında geniş bir literatür ve bilgi için bk. Özkan Daşdemir, *Davutoğlu Süleyman Hikâyesi -Metinlerarası Bir Okuma-*, Fenomen Yayınları, Erzurum 2015.

Topkapı Sarayı Müzesi El Yazma Kütüphanesinde M. R. 358 arşiv numarasıyla kayıtlı *Menâkıb-ı Süleymân Bin Dâvud* başlıklı el yazması bir metinde de Süleyman Peygamber'in isabetli hükmü etrafında bir hikâyenin iki versiyonu birden kaydedilmiştir. Rivayetlerden biri şu şekildedir:

İbni Asâkir'den rivayet olunur ki, zaman-ı Hazreti Davud aleyhisselamda gayet salih ve iffetli bir sahib-i cemel hatun var idi. Ekâbir-i Benî İsrail'dir, dört kimse ol hatuna zina kasdıyla mal ve emtia ve cevahir arz ettiklerinde, hatun zinadan müctenib<sup>9</sup> olmağın, ol dört nefer kimse, bi-l-ittifak ol hatunu ihzar<sup>10</sup> ve Hazreti Davud aleyhisselam huzurunda: "Bu hatun bir kelbin altına yatıp kendine zina ettirdi." şahadetlerinde Hazreti Davud aleyhisselam, hatunu recmile emredince, Hazreti Süleyman mecliste idi. Taşra çıkıp kendi ikrarından, altı nefer çocuk cem verin, hatunu makamında koyup beş nefer çocuğa benim huzuruma geldiğinde, "Bu hatun kelp ile zina etti, diye şahadet ettik." demekle, huddamdan<sup>11</sup> biri bu sırta vakıf olup Hazreti Davud aleyhisselama haber verdiğinde, Hazreti Davud aleyhisselam gelip hafıyye değildi ki ol beş nefer çocuklar hatun makamında olan çocuğu huzur-ı Hazreti Süleyman aleyhisselama getirip: "Yâ Süleyman! Bu hatun kelp ile zina etti, biz şahidiz." dediler. Hazreti Süleyman aleyhisselam altıncı çocuğa, "Bunları taşra çıkarıp birer birer getir!" demekle emr, ol dahi dördün de taşra çıkarıp birin getirdiğinde, Süleyman aleyhisselam ol çocuğa: "Bu hatuna zina eden kelp ne renkte idi? deyin, "Siyah idi." dedi. Ya kelbin kulakları ve kuyruğu dürrüst<sup>12</sup> müydü, yoksa kusurlu muydu?" deyin, "Her bir azası dürrüst idi." dedi. Hazreti Süleyman altıncı çocuğa, "Bu çocuğu ahir yere gönder, ol birlerini görmesin, baki kalan üç nefer çocuğun birini dahi getir!" dediğinde, ol dahi birini dahi getirince, Hazreti Süleyman: "Kelp ne renk idi ve azası ne şekil idi?" deyin, ser-a-pâ<sup>13</sup> kırını-

<sup>9</sup> Sakınan, uzak duran.

<sup>10</sup> Huzura getirme, mahkemeye davet olunma.

<sup>11</sup> Hizmetçiler.

<sup>12</sup> Sağlam.

<sup>13</sup> Baştan ayağa kadar.

zı idi ve kuyruğu kesik idi.” dedi. “Bunu da evvelkinin yanına götürüp birin dahı getirin!” demekle anı dahı getirdiklerinde, kelbin rengini ve azasını sorduğunda, “Alaca idi ve bir ayağı kırılmıştı.” dedi. “Bunu dahı ol ikinin yanına gönderip dördüncüsün izhar ve kelbin renk ve azasını sorunca, “Kelp beyaz idi ve iki kulakları kesik idi.” dediğinde, Hazreti Süleyman buyurdular ki: “Bir kelp hem bütün beyaz ve hem bütün kırmızı ve hem alaca ve hem siyah olmaz. Kiminiz kulakları kesik ve kiminiz ayağı kırık ve kiminiz kuyruğu kesik ve kiminiz azası düriüst, dediniz. Şahadetiniz birbirine uymadı. Bu hatun zinaya muti<sup>14</sup> olmadığından iftira edip şahadet-i zîr<sup>15</sup> ettiniz. Varın bunların dördün de katledin ve hatunu koyuverin, suçtu yoktur.” buyurdular. Pes Hazreti Davud aleyhis-selam Süleyman’ın bu veçhile hükûmetini gördüğünde, tekrar hatunu arz-ı huzurlarına ihzar ve şahitleri yegân yegân<sup>16</sup> içeriye alıp ol kelbin keyfiyyetini sorduğunda, her biri birine muhalif haber vermeleriyle “Dördün de katledin!” diye emr ve hatunu tasdik edip koyuverdi.<sup>17</sup>

Metindeki diğer rivayet yukarıdaki hikâyenin bir versiyonudur. Bu rivayete göre ise, güzel bir kadın, davalı olarak hâkimin huzuruna gider. Hâkim, kadının güzelliğinden çok etkilenir, kadını kendisiyle evlenmeye zorlar; kadın kabul etmeyince, zina teklifinde bulunur. Kadın hangi hâkimin karşısına giderse benzer muamele ile karşılaşır; son çare olarak Davut Peygamber’in huzuruna varır. Hâkimler kadının başından geçenleri Hz. Davut’a anlatmasından çekindikleri için bir hile düşünüp ağız birliği ederler ve kadının köpeğiyle cinsel ilişkiye girdiği yalanını peygambere söylerler. Hz. Davut, Musa Peygamber’in şeriatına uygun olarak kadının cezalandırılmasına hükmeder. Hz. Süleyman kadının reçmedilmesi için acele edilmemesini söyler; dört şahidi huzura çağırır, her birine, ayrı ayrı, köpeğin rengini sorar; dördü de farklı bir renk söylerler. Hz.

<sup>14</sup> İtaat eden, boyun eğen.

<sup>15</sup> Yalan, asılsız, uydurma.

<sup>16</sup> Teker, teker.

<sup>17</sup> y.y., *Menâkıb-ı Süleymân Bin Dâvud*, Topkapı Sarayı Müzesi El Yazma Kütüphanesi, No: M. R. 358, t.y, s. 27b-29a.

Süleyman, kadına iftira atan şahısların yalanını ortaya çıkarır ve cezalandırır.<sup>18</sup>

Menkıbe niteliğindeki bu rivayetlerde, Hz. Süleyman'ın yalancı şahitlere sorduğu soru ve yalancı şahitlerin düştüğü durum günümüzde bir fıkra metninde de dönüştürülmüş olabilir. Çoğu kişinin günümüzde yaşanmış bir olay olarak kabul edip çevresindekilere de o şekilde anlattığı bu fıkraya göre dört üniversite öğrencisi sabahleyin uyanamadıkları için bir dersin sınavını kaçırlar, dersin hocasını bindikleri arabanın lastiği patladığı için sınavı kaçırdıklarına ikna ederler. Hoca dört kafadarı sınava alır ve hangi lastik patladı, diye bir soru sorar. Öğrenciler hiç beklemedikleri bu soruya ne cevap vereceklerini bilemezler; çünkü uydurdukları yalanın ayrıntılarını düşünmemişlerdir.

### Kaynaklar

Daşdemir, Özkan, *Davutoğlu Süleyman Hikâyesi - Metinlerarası Bir Okuma-*, Fenomen Yayınları, Erzurum 2015.

*Kitabı Mukaddes* (2000). İstanbul: Kitabı Mukaddes Şirketi.

y.y., *Menâkıb-ı Süleymân Bin Dâvud*, Topkapı Sarayı Müzesi El Yazma Kütüphanesi, No: M. R. 358, t.y.

Yazır, M[uhammed] Hamdi, *Hak Dini Kur'ân Dili Meâli*, Sadeleştirenler: Lütfullah Cebeci, Sadık Kılıç, Akçağ Yayınları, Ankara 2008.

---

<sup>18</sup> *Menâkıb-ı Süleymân Bin Dâvud*, s. 2a-3b.